

De la edición de anoche

La Jefatura de Obras públicas

Hace algunos días dimos cuenta a nuestros lectores de que se había dispuesto el traslado del ingeniero jefe y de dos ingenieros de la Jefatura de Obras públicas de la provincia de Córdoba...

No se ha limitado a esto la resolución del Ministerio, sino que se ha dispuesto una visita de inspección, encargada de depurar responsabilidades.

Estas, según de rumor público se dice, son grandísimas, y como creemos que asuntos de esta índole no deben ser silenciados por la prensa...

Nos limitamos, pues, a pedir una gran inextinguible; echar tierra a este asunto sería dar una nueva sanción al desastroso régimen administrativo...

No puede haber disculpa para los que por negligencia, por incapacidad o torpes inclinaciones, hicieron que se perdieran las cantidades consignadas...

El estado a que éstas han llegado en nuestra provincia es vergonzoso; dábese el caso de que las jefaturas de Obras públicas limitrofes al hacer sus reparaciones en las carreteras...

Cuando todas las provincias españolas intentan dar facilidades para intensificar sus comunicaciones, cuando se buscan fuentes de riqueza en la rapidez de comunicación...

Toda transigencia, todo silencio, si es cierto que hay responsabilidad, sería un deplorable síntoma. Esclarezcanse los hechos, desnúdense las conductas...

Sección de primera enseñanza

La enseñanza española: carácter de nuestro pueblo

Todos los pensadores convienen hoy en que de los estudios pedagógicos dependen principalmente el progreso y el bienestar de los pueblos...

No hay, seguramente, una raza en el mundo que, de un modo más enérgico, haya insinuado los rasgos salientes de su carácter, como la raza española.

El pueblo español es un pueblo hidalgo, por su sangre; altivo, por su carácter; sobrio, por su temperamento; patriota y religioso, por instinto...

Se dice que hay intención de anunciar el aplazado concurso de traslado en el próximo mes de Septiembre...

Se ha puesto a la venta en las principales librerías el primer folleto del escalafón, que comprende las maestras de las categorías de 3.000 a 8.000 pesetas...

Se interesa de la sección de Avila que envíe los antecedentes profesionales del maestro de Herreros de Suzo...

Las maestras de esta capital doña Carolina Bueno Carrasco, doña Ana Alcázar León y doña Patrocinio Pedrajas Barbero...

Es preciso, no ya transformar sino regenerar y dar nueva vida a todas nuestras instituciones docentes...

mentar considerablemente el número de escuelas públicas de primera enseñanza y reorganizar el servicio...

A nuestro pueblo le hace falta aprender a vivir del juicio y del discernimiento, no de la imaginación y la fantasía...

José Herrera y Martín, Profesor de 1.ª Enseñanza. Alcolea 21-7-1920.

El concurso. Se dice que hay intención de anunciar el aplazado concurso de traslado...

Escalafones. Se ha puesto a la venta en las principales librerías el primer folleto del escalafón...

Nombramientos. Han sido nombrados maestros propietarios de la aldea de Zambra...

Antecedentes. Se interesa de la sección de Avila que envíe los antecedentes profesionales del maestro de Herreros de Suzo...

A las interesadas. Las maestras de esta capital doña Carolina Bueno Carrasco, doña Ana Alcázar León...

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

En la casa de todos

De la sesión de ayer (Conclusión)

Orden del día. El secretario dió lectura al expediente relativo a las diligencias de la subasta celebrada para enagenar una mula...

El señor Lama Pérez propuso que las cantidades que se recauden por dicho concepto se destinen íntegramente a las necesidades del Asilo.

Añadió que la situación que atraviesa aquel centro es muy difícil, debido a que los abastecedores se niegan a servir los artículos que les piden...

El señor Urbano se asoció a las manifestaciones del señor Lama, y dijo que era preferible cerrar el Asilo...

El señor Avilés se mostró conforme en que las cantidades que se recauden por las subastas de las reses mostrense se apliquen a las necesidades del Asilo...

El señor León Priego se adhirió a las manifestaciones de su compañero de mayoría.

El señor Lama se mostró disconforme, por estimar que ingresando en la caja general dichas cantidades, se podrían emplear en otras necesidades...

Insistió en que para que el Asilo siga abierto hay que pagar al contado, pues el Ayuntamiento no merece ni poco ni mucho crédito a los abastecedores.

El señor Urbano: Le debe más de un año a los barberos.

El señor Lama propuso que las cantidades por subasta de reses mostrense se ingresaran en una caja especial a disposición de la Comisión de Beneficencia.

El señor La Calle se opuso terminantemente a esta última proposición.

Dijo que la Ley Municipal no autoriza el funcionamiento de más caja que la general de los fondos municipales.

Añadió que las cantidades de las subastas tenían que quedar tres años en depósito y que hacer uso de las mismas constituiría un quebrantamiento de depósito.

Terminó diciendo que no podía ni tolerar que se hablara de esas cosas, que constituyen falsedades y quebrantamiento de depósitos.

El señor Lama rectificó diciendo que lo que él proponía era que las cantidades se ingresaran en la caja general, pero que no se dispusiera de ellas...

Nuevamente expuso sus temores de que haya que cerrar muy pronto el Asilo.

Rectificaron los anteriores oradores. Seguidamente el secretario dió lectura al expediente de la segunda diligencia negativa de subasta para contratar el suministro de materiales...

El Cabildo aprobó, a propuesta del señor León Priego (don Rafael), el que la comisión correspondiente redacte un nuevo pliego de condiciones...

Sin discusión se aprobaron el presupuesto relativo a las obras necesarias en el archivo y biblioteca popular y las instancias presentadas por doña Dolores García, don Manuel Olmo Paredes...

También se aprobaron cuatro instancias de otros tantos individuos, que han solicitado se les provea de bragueros.

A propuesta del alcalde, el Cabildo designó a Joaquín Bustelo y José Antonio Carrión y Muñoz para cubrir las plazas vacantes de peones camineros municipales.

Al someterse a la aprobación una cuenta presentada por don José García, por estancias causadas en el parador de «El Sol» por individuos de la guardia civil...

Además expuso sus temores de que las «cuentas no fueran cabales».

El señor Moraga abundó en las mismas manifestaciones y propuso que la comisión de Gobernación girara una visita de inspección al referido parador...

Añadió que el Ayuntamiento no tiene para qué pagar las estancias de los guardias civiles, máxime cuando el estado del erario municipal es tan deficiente.

Sin discusión se aprobaron una cuenta presentada por la empresa de Casillas, por el servicio de motores para el agua de riego de los jardines y paseos...

del señor arquitecto titular, por la adquisición de las mangas de cuero para el servicio de incendios...

También fueron aprobadas una cuenta del secretario especial de la Alcaldía, de los socorros facilitados a los pobres transeúntes y enfermos...

El señor Fernández Vergara impugnó una cuenta de la imprenta Moderna, relativa a los billetes de las sillas que se colocaron en los paseos públicos.

Con tal motivo se promovió un movido debate.

Ruegos y preguntas

El señor León Priego (don Rafael) reiteró sus denuncias al alcalde de que el pan se vende en Córdoba falto de peso, caro y de pésima calidad.

Dijo que los panaderos, escudándose en la autorización que se les concedió para hacer pan de lujo...

Añadió que debía establecerse el pan único, por ser la única forma de evitar esos abusos.

El señor Moraga preguntó al alcalde que hay del aceite de tasa.

El señor Fernández de Mesa le contestó que cuando se acabara la sesión reuniría a los concejales para convenir la forma en que se había de hacer el reparto de los 49.000 litros...

Respecto a lo del pan, le contestó el señor León que procurará corregir esos abusos, y que no adoptaba ahora radicales resoluciones por estar pendiente todo lo relativo al pan de la aplicación de la nueva ley sobre trigo y harinas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Vino de honor

Agasajo a Enrique FERIA (Triquitraque)

El vino de honor que organizado por un grupo de amigos y admiradores de nuestro querido compañero, el popular escritor Enrique FERIA Triquitraque...

Como reiteradamente hemos dicho, el acto no tiene más significación que la de rendir un tributo de afecto, de simpatías y de admiración a quien como Enrique FERIA, en un tiempo muy limitado de residencia en nuestra capital...

Como ya habrán visto nuestros lectores por las listas que hemos publicado, entre los adheridos figuran personas afiliadas a distintos partidos políticos y representaciones de todas las profesiones y oficios...

Las tarjetas para asistir al vino de honor se pueden recoger hasta mañana viernes a las tres de la tarde en la redacción de La Voz...

El precio de la tarjeta es el de 8 pesetas, estando incluido en esta cantidad el viaje en carruaje de ida y vuelta, desde el Gran Capitán...

Continuación de la lista de los adheridos al acto: Don Angel Rojano, don Antonio Carrasco...

Don Angel Rojano, don Antonio Carrasco, don Salvador León Gil, don Juan de Dios Blanco, don Serafín Escobar, don Antonio Torres...

Cerca de la estación de Santa Elena ha descarrilado un mercancías

En la madrugada anterior se tuvieron noticias en Córdoba de que en la tarde de ayer había ocurrido un descarrillamiento en la línea de Madrid...

La noticia se confirmó por el retraso del tren mixto de Madrid, que quedó detenido por estar interceptada la vía.

El expreso ha llegado a las doce y media de la mañana y los viajeros del mixto continuarán hasta Córdoba en el correo...

Telegramas recibidos dicen que el descarrillamiento ocurrió debido a las malas condiciones de la vía entre las estaciones de Calancha y Santa Elena...

El tren descarrilado es el mercancías número 173, que lo conducía el maquinista Antolin Espejo, con domicilio en esta capital.

Varios vagones quedaron completamente destrozados e interceptando la vía. Las víctimas son Andrés Molero, de Santa Cruz de Mudela...

La otra víctima se llama Segundo Pacheco y era natural de Alcázar de San Juan. Había recibido gravísimas heridas y se le trasladó al hospital de Linares...

Resultó con gravísimas heridas Miguel Milla de Villacanas. La vía quedó interceptada. Después de muchos esfuerzos se consiguió dar paso al expreso...

Hay también otros individuos contusionados y con lesiones leves. En la estación de Córdoba se ha advertido a los viajeros que tendrán que hacer trasbordo en Santa Elena.

Del concurso de ganados ganados

Los caballos cruzados

La producción hípica de la provincia, y aún de toda la región andaluza, está orientada desde hace ya unos años a la producción de media sangre...

Ya tenemos dicho que de razas andaluza y española queda muy poco. Los cruzamientos con otras razas han sido desechados casi todos. Especialmente aquel nefasto cruzamiento del Norfolk...

También se cruzó bastante con el árabe. Pero se llegó al extremo que los productos eran ya muy pequeños. Y como además es muy difícil encontrar buenos sementales árabes...

Nuestros ganaderos no tienen, pues, nada que aprender. Conocen la fórmula, hoy casi universal, de producción del caballo del ejército. Cruzamiento de una yegua común y robusta con un puro semental oficial...

V de cruzados anglo-árabes-hispanos, se presentan muy buenos ejemplares en nuestros concursos. Ya en el concurso anterior se revelaron muy buenas ganaderías...

En el concurso de este año ha obtenido el primer premio en yeguas cruzadas don Florentino Solomayor, que a nuestro juicio no es el que legítimamente representa esta tendencia...

Otro ganadero muy bien orientado, y que ha dejado sorprendidos a todos los que asisten a estos certámenes es don León García, que presenta unos cruzados castaños, muy iguales y de excelente conformación...

Se presentan otros muy buenos cruzados, así como dejan de venir ganaderos de la provincia, de gran valor en este orden, como el señor Gándara...

La orientación, está, pues, admirablemente marcada. Persistiendo en ella, se hace muy buena ganadería, y se atiende además la demanda del mercado. En los concursos venideros precisa separar el árabe hispano del anglo árabe hispano...

TRIBUNA PUBLICA

Por esos barrios....

Con más o menos intenciones, con más o menos apasionamiento y con más o menos interés en conocer los resultados, en todos los barrios se ocupa preferentemente el vecindario del sacrificio que han realizado el alcalde y los concejales...

Unos lo ven con los ojos vendados, que son os ojos de la fe, y otros, que son los más, miran con gran desconfianza cuanto se ha dicho y cuanto se ha escrito sobre el viaje.

Y es que los cordobeses tienen buena memoria y no echan en saco roto los resultados que en la práctica han ofrecido otras expediciones análogas.

Hasta ahora lo único que se sabe es que no se sabe nada más que lo dicho por el presidente de la comisión y los concejales que formaron parte del grupo.

Como alcalde y como presidente de la Federación Oremial vien trabajando Pepe Carrillo por que se construya el paso superior del Pretorio, y lo único que hemos visto en la práctica es la cesión de unos terrenos propiedad del Ayuntamiento...

Para ciertas potentes entidades nuestras influencias pesan tanto como la hermandad de la Aurora. Si no hubiera ejemplos, entre otros del paso del Pretorio, que es una mejora indispensable para la población...

Nadie debe extrañar que los cordobeses comisionados hayan sido bien recibidos en los altos centros madrileños, y que salieran plenamente satisfechos de sus visitas...

El crédito de la Casa Consistorial está pendiente de un hilo, que, si se corta, no sabemos lo que va a pasar. Pónganse en escala, según su importancia, los asuntos que ha gestionado el Ayuntamiento...

Poco cacareo y al grano, y a demostrar públicamente y en breve plazo, que es verdad cuanto dicen sobre su viaje. El alcalde y los concejales, porque más tarde no se demuestre con hechos evidentes, los mismos concejales llegarán a desconfiar de lo que dicen...

# José López de la Manzanara

.: Cosechero y exportador de vinos .:.

El Triunfo  
El Gran Capitán  
"Si Sí,"  
Especialidades  
Moriles finos

## Información telefónica

### De Madrid

Madrid 29 (2'30 t.)  
**La Gaceta.**  
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:  
Real orden aclaratoria de la referente al tamaño y precio de venta de los periódicos.  
Anunciando concurso para la provisión de plazas de ingenieros industriales dependientes del ministerio de Hacienda.

### Un suceso misterioso

En un establecimiento situado en la casa número 49 de la calle de Atocha, se encontró ayer el cadáver de uno de los dependientes, llamado Pablo Loche.

Avisado el juzgado se practicaron las diligencias oportunas, advirtiéndose que el cadáver presentaba una extensa herida en la cabeza, de arriba a abajo.

Se tomó declaración a todos los compañeros del finado y uno de ellos incurrió en contradicciones, por lo que se le ha encarcelado.

### Un decreto del ministerio de Hacienda

Hoy se ha firmado un decreto del ministerio de Hacienda, disponiendo que las sociedades y compañías cuya creación sea anterior a la ley de 27 de Marzo de 1900 y se hallen por lo tanto dentro del concierto económico de las provincias vascongadas, queden exentas del pago de nuevas contribuciones.

Tendrán que pagar las contribuciones ordinarias, las sociedades extranjeras establecidas en las Vascongadas y las constituidas después del 13 de Diciembre de 1910.

### Manifestaciones del ministro de Hacienda

Esta mañana recibió el señor Domínguez Pascual a los periodistas, diciéndoles que accediendo a lo solicitado por el decano del colegio de notarios de Valladolid, se ha dispuesto que las oficinas de las delegaciones de Hacienda presten servicio hasta las doce de la noche del día en que termina el ejercicio económico, para que puedan presentarse los documentos referentes al perdón de multas y otras sanciones.

Nos dijo también el ministro, que le había visitado una comisión de mineros de Palencia, para pedirle que se resolviera la instancia que tienen presentada solicitando se autorice la exportación de antracita, de aquellas minas.

### De Provincias

#### Bilbao

**Solución de la huelga de obreros del Puerto.—Un incendiario**

Bilbao 29.—Los patronos y obreros del muelle han llegado a un acuerdo. Visitaron al gobernador para comunicarle las bases de arreglo y tratar de la reanudación del trabajo.

La guardia civil ha detenido a Ramón Fernández, acusado de provocar un incendio en el lavadero de la mina «La Unión».

#### Los preparativos de feria y las cuestiones obreras

Bilbao 29.—Los obreros de la Casa del Pueblo, que habían convenido con el alcalde que no se suspenderían los trabajos de la feria, han vuelto de su acuerdo, en vista de que en dichas obras se emplea únicamente a los obreros del Sindicato Católico. Así pues, los miembros de la Casa del Pueblo han ejercido coacciones y formulado amenazas sobre los que trabajaban hasta conseguir que las obras queden paralizadas, como ha ocurrido hoy. El alcalde hace gestiones para evitar el conflicto.

#### Valencia

**Explosión de una caldera**  
Valencia 29.—En la fábrica de papel de Roviad Cherek, ha hecho explosión una caldera, ocasionando la muerte a dos obreros.

Hubo también varios operarios gravemente heridos.  
Sufrieron quemaduras graves los obreros Vicente Expósito y Eusebio Martínez, el primero de los cuales falleció también horas después en el hospital, a donde se le había trasladado.

#### Zaragoza

**Un ladrón de estaciones**  
Zaragoza 29.—Ha sido detenido por la policía un individuo llamado Jerónimo Díaz, el cual se dedicaba a robar equipajes en las estaciones.

Iba elegantemente vestido, y se hospedaba siempre en los mejores hoteles.  
Para cometer los robos se llevaba los maletines de los viajeros de primera a las dependencias de almacenaje, y allí iba a recogerlos tranquilamente al siguiente día.

#### Alicante

**La huelga de alpargateros se ha solucionado**  
Alicante 29.—Se ha celebrado una reunión de patronos y obreros alpargateros, llegándose a una fórmula para la solución del conflicto.

Los hombres cobrarán siete cincuenta pesetas de jornal, y tres cincuenta las mujeres.

**Choque de un automóvil y de una motocicleta**  
Esta madrugada, en la calle de Alcañ, un automóvil que hace el servicio de

### San Sebastián

**La reunión de la Liga de las Naciones.**

San Sebastián 29.—Llegaron el representante de Inglaterra, que se hospeda en el Hotel Cristina, el ministro de Bélgica y los delegados del Brasil, Francia y el Japon.

También ha llegado hoy el secretario general de la Liga de las Naciones, el consejero de la embajada de España en París y numerosos taquígrafos, mecanógrafos, servidumbre, etc., etc.

Fueron recibidos en la estación por el ministro de Gracia y Justicia, el embajador de Francia, personalidades, diputados a Cortes, y representantes extranjeros.

Se cruzaron las saluciones de rúbrica.  
El marqués de Lema ha estado hoy en Miramar, cumplimentando a la Reina Cristina.

También estuvo el alcalde.  
Mañana visitará el ministro de Estado las instalaciones hechas para la reunión de la Liga de Naciones, en unión de los miembros de la Liga.

Nos dijo el marqués de Lema que había conferenciado telefónicamente con el señor Dato, el cual le había comunicado que no había nada extraordinario.

Añadió que no creía que Dato pudiese venir a San Sebastián acompañando al Rey, por sus muchas ocupaciones.

La recepción que dará el Soberano en honor de los delegados extranjeros tendrá lugar el día 2 de Agosto.

### Sevilla

**Las comunicaciones interprovinciales**

Sevilla 29.—En la Diputación provincial se ha celebrado una reunión de los alcaldes de los cien pueblos de la provincia, para tratar del proyecto del conde de Colomby, sobre las comunicaciones interprovinciales. Reinó gran entusiasmo.

### Castellón

**El conflicto de los alpargateros**

Castellón 29.—En vista de que la Sociedad de Alpargateros ha acordado prestar solidaridad a los obreros rastriadores, los patronos alpargateros han declarado el lock-out. Los ánimos están muy exacerbados.

Los talleres de don Pedro García han sido apedreados, rompiéndose infinidad de cristales. Fueron detenidos dos obreros y un dependiente de dicha fábrica, como instigadores de la agresión.

En vista de que la agitación va en aumento, se han redoblado las precauciones.

### Ferrol

**Los buques de la escuadra**

Ferrol 29.—El acorazado «España» ha recibido órdenes de zarpar inmediatamente para Bilbao.

También ha zarpado para llevar a cabo una comisión que se desconoce el cañonero «Bustamante».

### Del Extranjero

**La delegación bolchevista en Inglaterra**

Londres.—En la semana próxima llegará a Londres la delegación bolchevista.  
A los nuevos delegados se reunirá Krassin, en Stockolmo.

**Los asuntos que se tratarán en la reunión de la liga de naciones**

Londres.—En la reunión de la liga de las naciones que se celebrará el 30 de Septiembre en San Sebastián, se cambiarán impresiones sobre el incumplimiento de los tratados de paz por algunas potencias, de las medidas económicas y financieras que serán puestas en práctica para evitar los bloqueos en nuevas guerras, del tribunal de justicia internacional, de la delimitación de fronteras en la cuenca del Sarre, de las cuestiones del trabajo internacional, de los trenes internacionales y de la fijación de la fecha en que ha de celebrarse la conferencia financiera internacional que debió celebrarse en Bruselas el día 23 del actual.

### LA BOLSA

Interior 4 %	71'25
Fin del mes	00'00
Amortizable 5 %	94'60
Idem 4 %	83'50
Banco España	529'00
Tabacalera	286'00
París exterior	83'50
Francos	49'25
Libras	24'31
Azucarera preferente	180'00
ordinaria	00'00
obligaciones	82'00
Río de la Plata	301'00
Cédulas hipotecarias	95'00
Noite	000'00
Alicante	298'00
Carpeta nuevo empréstito	71'00
Marcos	15'10
Liras	00'00
Dólares	64'10
Bonos del Tesoro	000'00

MENCHETA.

### Automovilistas

Las mejores cubiertas y cámaras marca Miller

López Belmonte

Maquinaria Agrícola, S. A.—ALBACETE

Sucursal de Córdoba: Avenida de Canalejas, 8

### La corrida nocturna del sábado

Existe extraordinaria animación para la corrida nocturna que se celebrará en nuestra plaza de toros el próximo sábado por la noche.

El cartel tiene muchos alicientes, pues consta de dos partes: la primera a cargo del más gracioso de los toreros bufos y los individuos de su troupe, y la segunda, a cargo de dos muchachos, toreros nuevos, con condiciones que pueden ser gente en lo porvenir.

En la primera parte se lidiarán dos becerros de la ganadería de don Antonio García Pedraja, vecino de Almodóvar del Río, por el notabilísimo Charlot Chispa y el Gatufo y sus botones.

Los becerros han sido cuidadosamente elegidos para que reúnan las condiciones necesarias para que luzca el trabajo de Charlot Chispa, el cual viene a esta corrida dispuesto a acrecentar el gran cartel que tiene en Córdoba.

El indiscutible rey del toro bufo, realizará nuevas y sorprendentes suertes y dará el original salto plancha.

En la segunda parte se lidiarán cuatro hermosos novillos-toros de la muy acreditada ganadería de don Gregorio Campos, de Sevilla, y actuarán de matadores Julio Díaz (Morenito de Madrid), que en la tarde de su debut en Córdoba alcanzó una oreja, y Javier de la Rosa (El Barquero de Lora del Río), que en las corridas que lleva toreadas en nuestra plaza de toros ha demostrado que dentro de muy poco tiempo, cuando «se menea un poco más con los toros» ocupará un lugar muy distinguido en el escalafón de la novillería.

Los precios que regirán serán los de costumbre en esta clase de fiestas, o sean 2 pesetas en sombra y 1'50 en sol. Habrá medias entradas para niños y militares sin graduación, a 1 peseta y 0'80 en sombra y sol, respectivamente.

La corrida empezará a las diez y media de la noche y será amenizada por las bandas de música del regimiento de la Reina y del Ayuntamiento.

Los despachos de billetes estarán establecidos hasta las siete de la tarde en los sitios de costumbre, y desde las siete en adelante en el hotel de España y Francia.

### LOCALES

Esta mañana ha llegado en el expreso de Madrid, nuestro amigo don Benigno Iñiguez, en unión de su señora e hija.

Ha sido denunciado por la policía Rafael García Rojas, que penetró en la habitación de Ana Pilar Recio, durante la madrugada última, no sabemos con qué fines.

Ha estado hoy en esta capital nuestro activo e ilustrado corresponsal en Los Moriles, don Miguel Estrada, ingeniero y juez municipal de aquella población.

Los vecinos de la calle Machado se han quejado al guardia municipal número 23, de que en dicha calle descargaron ayer varias carretadas de carbón, ocasionándoles perjuicios en sus viviendas.

En la fábrica de hielo del señor marqués de la Mota de Trejo, ha sufrido un accidente del trabajo el obrero Francisco Aguilar Morales, sufriendo magullamiento en varias partes del cuerpo, siendo curado en la casa de socorro.

En la Ronda de Isasa tuvo la desgracia de caer al suelo el vecino de Paradas Juan José Montero Pérez, causando varias lesiones.

En una camilla fué conducido al hospital de Agudos.

Los guardias de Seguridad números 25 y 36, detuvieron a Francisco Hernández Varón, por cometer actos inmorales en la vía pública.

Ha sido detenido, por promover escándalo en su domicilio, José García Martín y Luis Delgado.

### Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, Fonda de «Los Leones», Plaza del Angel, 6 duplicado, Córdoba.

### De la torería

**La corrida de Lucena**  
El próximo domingo día 2 se celebrará en Lucena una corrida de novillos, que ha despertado mucha animación entre los aficionados de aquella ciudad.

En dicha corrida se lidiarán cuatro hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de don Francisco Natera y actuarán de matadores los aplaudidos diestros Francisco López (Parejito) y Antonio de la Haba (Zurito hijo).

De sobresaliente actuará el novel espada Alcantarito.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

## ACADEMIA TORRES

CARRERAS MILITARES Y CIVILES  
Fundada en 1907 por el Teniente Coronel de Caballería

DON BENITO TORRES LINARES  
HOY BAJO LA DIRECCION DE

D. Federico A. Fernández y Espinosa de los Monteros

Con la cooperación del siguiente profesorado:

- Don Juan Sáez de Haro, Teniente Coronel de Caballería.
- Miguel González Hernández, Teniente Coronel de Caballería.
- Salvador Fernández de Arellano, Capitán de Infantería.
- Angel Baena Iribarren, Licenciado en Ciencias.
- Rafael Serrano Grande, Oficial del Cuerpo de Correos.
- Alfonso Adamuz Montaña, Presbítero.

INSPECTOR DE ESTUDIO E INTERNADO, don Mariano Giménez López  
En las diferentes convocatorias para ingreso en las Academias Militares a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 72 plazas, entre ellas los números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en Ingenieros en 1907 y 1908 y el número 8 en la de Artillería, promoción del 1916.

La mejor garantía que puede ofrecer nuestro sistema de enseñanza son los resultados obtenidos en todos los ramos de preparación a que esta Academia se dedica.

Preparación para Carreras militares, Marina, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Estadística, Geometras, Telégrafos, Correos, Peritos Agrícolas, Carrera de Comercio, Bachillerato, Contabilidad, Dibujo, Francés, Inglés, Italiano, etc.

Internado.—Pidanse reglamentos.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba

## VIUDA DE NAVAL MANSO

CORDOBA

Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa

EXPORTACION

Almacenes: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21

## CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.  
Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.  
Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.  
Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA MELILLA  
Grandes almacenes de maderas de Flandes Austria y América.  
Fábrica de aserrar.  
Aceitunas.  
Compra-venta de cereales.

Abastecedores de la Comandancia de ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

## AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabón

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas.

Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo

Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:

En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 centimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4'50.

Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cervecería Victoriano Rivera, 8; Pasaj. de la Victoria, Puerta de Gallegos; Antonio del Pozo, calle Reloj; y José Dueñas Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 centimos el kilo, y dos kilos 25 centimos; a 30 centimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.

La fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24, MADRID.

## PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS  
SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR  
SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE», ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA» SALES DE POTASA Y ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CORDOBA

EL ABONO CATALITICO 18/20x 15/18  
Es el mejor!!! Compáñeros!!! Usadlo de preferencia!!!

ABONOS  
Los Peritos de Agricultura progresiva prefieren el ABONO de CASA PACHECO.

He aquí las razones:  
POR LA CALIDAD  
POR LA CONFIANZA  
POR LOS PRECIOS

Requisito al comprar PACHECO en los FERTILIZANTES que se compran, sea el fabricante: ANGLÓ, FRANCÓ, ESPAÑOL.

Unión de condiciones que favorecen la fertilización de las plantas para el agricultor de España.

Sociedad Anónima PACHECO  
Avenida de Cervantes, 10.—MÁLAGA

# TOMAS PONCE JIMENEZ

:-: CÓRDOBA

CEREALES Y SALVADOS

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

## Edición de la mañana

### Informaciones de la provincia

#### De Moriles

En el número del día 29, del periódico LA VOZ, aparece una información que resulta ser completamente falsa, referente a la agresión del Antonio Cuenca, por parte de Francisco Galindo, toda vez que la agresión partió del Cuenca, con la agravante de realizarla en el propio domicilio del Francisco Galindo, el cual se vió precisado a dispararle al Cuenca para defenderse; igualmente es inexacto que al Cuenca se le haya extraído proyectil alguno; también es falso que los disparos se los hiciera el Galindo al Cuenca a unos cinco pasos, pues el disparo que lo hirió ha quemado la chaqueta del herido, lo que indica fué hecho a quemarropa; y finalmente, es muy verosímil creer la agresión del Cuenca, toda vez que en el interior de la casa del Galindo, lugar del hecho, apareció una pieza perteneciente a una pistola automática, arma que al Galindo le es completamente desconocida.

Le ruego la inserción de estas cuartillas, para dejar la verdad en su lugar.—  
Corresponsal.

#### De Guadalcazar

A los siete años de edad, cuando constituía el encanto y alegría de sus padres, víctima de traídora enfermedad, falleció en esta, la niña Rafaelita Sánchez Aguilar, hija de nuestros queridos amigos don Rafael Sánchez y doña Francisca Aguilar Cruz.

Al entierro asistió numeroso duelo que acompañó al cadáver hasta el cementerio, donde recibió cristiana sepultura.

Nuestro sentido pésame a los padres y demás familia doliente.

—Por el señor cura párroco don Pedro Varona Luque, en el día de ayer le fueron administradas solemnemente las regeneradoras aguas del bautismo, a la niña dada a luz recientemente por doña Dolores González Campos, esposa del maestro de esta escuela nacional, don Carlos de Toro.

Fueron padrinos en el Sacramento, los hijos de don Miguel Agredano Saravia y de doña Consuelo Castaño la monísima Mariquita, y Miguel. A la recién nacida se le impuso el nombre de Alicia.

Por los padres y padrinos, los invitados fueron espléndidamente obsequiados. Enhorabuena.

—Han firmado sus esposales, la simpática señorita Juana Morales García y el joven Labrador don Juan Gerardo Prieto.

La boda se efectuará en breve.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a don Rafael Reyes Moreno, cura párroco de Cardena. Bienvenido.—  
Corresponsal.

#### DE CABRA

**Kermesse.**—Con el fin de allegar recursos para dar mayor esplendor a los festejos que en el próximo mes de Septiembre han de celebrarse en honor de Nuestra Patrona María Santísima de la Sierra, tuvo lugar en la noche del domingo, festividad de Santiago, la «kermesse» organizada por la Junta de festejos.

Dicha «kermesse» se celebró en la hermosa explanada y planta baja del Centro Filarmónico, galantemente cedidas por su Junta Directiva y presidente de ésta y de la de festejos, don Felipe Solís Villechenos. Esta explanada apareció adornada con arcos de madera y follaje, infinidad de bombillas eléctricas y gran número de banderitas, destacán-

dose en la fachada del expresado Centro una gran ampliación fotográfica de la Virgen de la Sierra, rodeada de focos eléctricos.

A las diez de la noche, hora anunciada para dar comienzo a tan simpática fiesta, la banda municipal dió principio a su concierto, interpretando alegres y escogidas composiciones. Antes de esta hora ya estaba completamente atestado toda la explanada y ocupadas todas las mesas y veladores por numeroso público, siéndoles casi imposible a las bellísimas señoritas que actuaban de camareras atender a todo el mundo. De antemano se había anunciado que no se admitirían propinas, quedando únicamente en beneficio de los festejos el doble precio a que se cobraban todos los artículos.

Las muchachas, que estuvieron incansables toda la noche, estaban ataviadas con el clásico pañolón de Manila, que realizaba sus grandes bellezas, contribuyendo al gran éxito económico de la «Kermesse» pues no se recuerda en esta población otro festival benéfico de tan lisonjeros resultados. Se vendieron puros, «señoritas», florecitas, estampas de la Virgen y papeletas de la rifa de un billete de Banco de cincuenta pesetas, llegando a darse por un puro o por una flor hasta cinco pesetas, pues las «criaturitas» que se acercaban a uno a ofrecerle un puro, le sacaban, no digo yo un duro, sino hasta el último ochavo, ¡y con la escasez de tabaco actual!

Durante toda la noche la animación fué extraordinaria, reinando muy buen humor y la más franca alegría y escuchándose por todas partes grandes elogios a la comisión organizadora, así como originalísimos pipros dirigidos a las ideales «camareras» como propina a su servicio, ya que no la admitían en metálico.

Cuando la banda municipal terminó su concierto, sería la una de la noche, y ya cansadas las gentes de consumir, y los bolsillos doloridos por la plata que se les había extraído, la gente joven ideó organizar un baile, y tal como lo pensaron así fué. Se desalojó una parte del llanete ocupado por el público y se improvisó un baile amenizado por un sexteto compuesto de profesores de la orquesta del centro filarmónico. Este baile duró hasta las altas horas de la madrugada y en él, las «pollitas» y los niños se marcaron todos los «chotis», «pasodobles», «polkas» y «habaneras» que les vino en gana.

Para no hacer más pesada esta crónica, diremos que la cantidad recaudada en beneficio de los festejos fué la de 1.500 pesetas, y que los «serafines» y «querubines», que tan bien ejercieron las funciones de camareras son las señoritas cuyos nombres damos a continuación:

Mercedes García, Soledad Moreno, Lola Domínguez, Enriqueta y Concha Santos, Clara, Pilar y Concha Carrillero, María Luisa Ordóñez, Rosario Ruiz, María Luisa González, Purita Lama, Pepita Casas, Rosa María de los Ríos, Pepita Córdón, Patro Solís, Manola Carrillero, Rosario Flores, Elvira Panadero, Salud y Carmen González, Conchita Gámiz, Encarnación López, Guadalupe Maestre, Pilar Valdecasas, Isabel Moreno, Teresa y Carlota Valenzuela, Pepita Durán, Carmen Blanco, Maruja Albornoz, Conchita Higuieruelo, María Fernández, María Valenzuela, Paquita García, Consuelo Gómez y Doloretas Fernández.

Nuestra enhorabuena y nuestro aplauso a todos, por el gran éxito alcanzado, alentándolos para que sigan por el camino que se han trazado en beneficio de nuestro pueblo.—  
Corresponsal.

### Constitución de la Sociedad Esportiva de Caza y Pesca

#### La reunión de anoche

Anoche se reunieron en el Circulo de Labradores, los aficionados a la caza y pesca, con objeto de constituir definitivamente la Sociedad Esportiva de Caza y Pesca.

La concurrencia fué extraordinaria. Don Julián Altamirano hizo una breve historia de los trabajos realizados por la comisión organizadora, enalteciendo los fines perseguidos por la Sociedad naciente.

Después dió lectura a una candidatura para la elección de la junta directiva, siendo aprobada por unanimidad, la integrada por los señores siguientes:

Presidente, don Manuel Tienda Argote; vice-presidente, don Hermenegildo Pintado y Ruiz; secretario, don Rafael Díaz Reyes; contador don Julián Altamirano; tesoroero, don Antonio Cantarero; vice-secretario, don Angel Villoslada; vocales, don Francisco Castro Burgos, don Enrique León Alijo, don Francisco Tirado Ruiz, don Rafael Velasco, don Faustino Martínez, don Manuel García, don José Alda Aparicio, don Antonio Ortiz, don Angel González Torres, don Eduard Sanz Noguer; don José Benítez y don Angel Morales.

Seguidamente el señor Altamirano dió lectura a los estatutos por que ha de regirse la nueva Sociedad, y a propuesta de dicho señor y del presidente señor Tienda, se acordó nombrar presidentes honorarios a los señores gobernador civil de la provincia, Coronel de la guardia civil y alcalde de esta capital.

El señor Tienda usó de la palabra para hacer un llamamiento a los presentes, para que, en la medida de sus fuerzas y con todo el entusiasmo a que es acreedor la idea, coadyuven al mejor éxito de la gestión de la junta directiva electa. Fué muy aplaudido.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión, en la que reinó gran entusiasmo.

#### Magnesia Bishop

A 245 PESETAS

Droguería frente a la Casa de Socorro

#### José Morilla de la Torre

Practicante en Medicina y Cirugía

Torres Cabrera núm. 2, letra B.

Teléfono núm. 224

#### Carlos González y H.

Calle Dr. León Torrellas Córdoba

Teléfono núm. 459

#### Azulejos lisos y de relieve

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Méjaga

#### Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la infancia

Consulta de 1 a 3 de la tarde

BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 3 2º

#### SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

## LOCALES

Ayer tarde, y al salir de su domicilio, Zarco, número 8, fué arrollada por una caballería que montaba el joven de 15 años Francisco Acosta Marmol, la niña Angela Butelo Medel.

Conducida a la Casa de Socorro, fué curada de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

—Los vecinos de la calle Conde de Cárdenas se quejan de la gran cantidad de polvo que se desprende de unas obras que se efectúan en la casa número 22 de dicha calle.

—Han regresado de Málaga, a donde fueron en viaje de novios, don Amador García Pérez y su joven esposa doña Dolores Suárez Sánchez, hija del concejal de este Ayuntamiento don Enrique Suárez Aranda.

—Ayer tarde, en el paseo del Gran Capitán, dió unas cuantas bofetadas Rafael Barco a Manuel Prieto, siendo aquel detenido y conducido al arresto municipal.

—El guardia de Seguridad número 36 ha detenido a José Centella Ruiz, por promover escándalo en la calle de Gondomar.

—La policía ha detenido y conducido al arresto municipal a Emilio Laguna León.

—En la Casa de Socorro fueron asistidas en el día de ayer las siguientes personas:

Francisco Aguilar Morales, de relajación de la cavidad torácica; Angela Butelo Medel, de contusiones en diferentes partes del cuerpo; Emilio Cañas Píler, de contusión en el antebrazo izquierdo; María Estévez Moyano, de herida contusa en la bóveda palatina; Francisco Muñoz Madrid, de herida contusa en el occipital, y Miguel Hidalgo Criado, de contusiones en ambos pies.

—Han sido detenidos por la guardia de Seguridad Rafael Priego Rodríguez y Rafael García Rojas.

Fueron conducidos al arresto municipal.

—Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de San Felipe, en el camino de Almodóvar, el vecino de esta capital José Macía Cordero, el cual conducía unos siete kilogramos de garbanos que había hurtado de una finca del término de Guadalcazar.

—El señor Delegado de Hacienda ha recibido un telegrama urgente del subsecretario del Ministerio, que dice así:

«A fin de facilitar cumplimiento disposición adicional, primera vigente ley Presupuestos sirvase V. S. disponer que oficinas Hacienda permanezcan abiertas al público día 31 hasta doce noche, para recibir cuantos documentos puedan presentarse solicitando perdón multas.»

Lo que se comunica a los interesados para su conocimiento.

### Boda aristocrática

Ayer tarde y en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, la bellísima señorita Angelita Riobó Alvear, con el distinguido joven don Ricardo López y Suárez Varela.

La iglesia estaba profusamente adornada y en especial el altar mayor, que lucía una magnífica iluminación eléctrica. Desde la puerta principal hasta dicho altar, se había extendido una alfombra, y a ambos lados de ella había numerosas macetas con plantas de sombra.

A las siete y media hacen su entrada en la iglesia los novios. La novia hace su aparición del brazo de su hermano don Francisco Riobó Alvear, luciendo un magnífico traje de «charmeuse» y tinte de plata, de corte elegantísimo.

La cola del vestido era llevada por el sobrino de la novia, Manolito Puig y Riobó.

El novio penetra del brazo de su madre, y vestía de etiqueta.

Actuaron como padrinos don Francisco Riobó Susbielas, padre de la novia, y doña Asunción Suárez Varela y Alonso, madre del novio.

Firmaron el acta matrimonial como testigos por parte de la novia, don Manuel Puig Lázaro, don Francisco Riobó Alvear, don Fernando Cabrera Rodríguez, y el excelentísimo señor don Félix Valderramas; y por parte del novio, don Alfonso López Serrano, don Angel Suárez Varela y Alonso, don Rafael Vega Gracia, don Francisco Pérez Vázquez, el excelentísimo señor don Francisco Ruiz Frias, don Francisco Amán Gómez y don Rafael Ruiz Santaella.

Bendijo la unión el Deán de la Catedral de Sevilla, Dr. don Luciano Rivas. Asistió el juez municipal del distrito de la izquierda, don Gregorio Prados Ramos.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron los novios, acompañados de los invitados al Hotel Suizo, donde se sirvió con la exquisitez acostumbrada, un espléndido «lunch».

Asistieron únicamente las personas de la familia, a causa del reciente luto de la novia.

Después marcharon los novios en automóvil a la finca «San José», situada en la sierra, donde pasarán temporada, y después recorrerán varias capitales.

Le deseamos todo género de venturas y dichas a los nuevos esposos.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

### D.ª Dolores Méndez Moreno

Viuda que fué de D. Francisco Simón

Ha fallecido a la edad de 77 años, después de recibir los Santos Sacramentos

Su Director espiritual el R. P. Víctor, Dominico; sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes de la finada,

Ruegan a sus amigos la encomienda a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Nicolás de la Villa hoy, viernes 30, a las seis de la tarde, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

## Gobierno civil A los jefes de oficinas

### Expediente

En el negociado de Fomento del Gobierno civil, se ha recibido el expediente formulado con motivo de una instalación aérea de energía eléctrica entre la sub-estación de Espiel y una fábrica de harinas, propiedad de don Manuel Olmo Caballero.

### La enfermedad en los ganados

Las alcaldías de Espejo, Bujalance, Santaella, Torrecampo y El Carpio, dan cuenta de existir ganados atacados de giosopoda en fincas de aquellos términos.

La de Villaviciosa da cuenta también de existir en fincas de aquel término, ganado atacado de la enfermedad llamada carbunco.

### Informe desfavorable

El Consejo de Fomento ha emitido informe desfavorable al proyecto presentado por don Manuel Palacios Núñez, para ampliar un aprovechamiento de aguas del río Guadalquivir, en el sitio conocido por «La Barca», término de Posadas.

### Falta de carbón

La fábrica de gas, de esta población, ha interesado de la Sociedad Minera de Peñarroya, el envío urgente de carbón, para evitar que pueda faltar el alumbrado a la población.

El gobernador civil en vista de ello ha telegrafiado a la Dirección de la Compañía de ferrocarriles Andaluces, para que disponga el envío de vagones a Peñarroya, toda vez que la Compañía Minera, tropieza con la dificultad de que carece de ellos para el transporte de dicho mineral.

### Proyecto

Don Manuel Luna, en nombre de la Sociedad García Ramírez, ha presentado un proyecto solicitando autorización para suministrar fluido eléctrico a los pueblos de Fuente Tójar y Castil de Campo.

### Autorización de aceites

Se han concedido las siguientes autorizaciones de exportación de aceites:

Señores Rodríguez Hermanos, para que puedan exportar 22.931 kilogramos de aceite, con destino a varias provincias; a don José Rioja, 276 kilogramos con destino a Nerva; a los señores Carbonell y Compañía, 571 a Algeciras, y a la señora Viuda de Naval Manso, 24.022 con destino a varias consignaciones.

### De la provincia

La guardia civil del puesto de Belmez ha denunciado a Andrés Pérez Guisado, que venía apacentando ganado cabrío en fincas situadas en el ruedo de aquella población, sin autorización de sus dueños.

—También ha sido denunciado Agustín Cabello Priego, vecino de Montilla, que apacentaba ganado en la finca titulada «Maldonado», de aquel término.

## PISADORAS Y PRENSAS

Para la uva. Máquina perfeccionada, muy práctica.

:-: Centro Técnico-Industrial.-: Sevilla :-:

## Academia Politécnica

### CARRERAS DEL ESTADO Córdoba

ESPECIALIDAD EN LA PREPARACION

PARA INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Director: Don Manuel Sagrado Marchena  
CAPITAN EXPROFESOR DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Jefe de Estudios: D. Pedro Guadalupe Suárez  
COMANDANTE EXPROFESOR DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA  
Numerosos y especializados Profesores con títulos profesionales de las materias cuya enseñanza les está encomendada.

El cumplimiento de la promesa que en el preámbulo del Reglamento hacíamos diez meses al ofrecer nuestro trabajo, está puesto de manifiesto en el éxito que hemos logrado en tan corto espacio de tiempo al acudir con nuestros alumnos a las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos y en las Academias militares y poder probar con documentos oficiales que todos han sido aprobados en cuantos ejercicios han concurrido.

Continúa abierta la matrícula para el curso empezado el día 1.º de Julio.

Pídanse detalles y reglamentos al Director :-: Calle de la Concepción 26, 27



Bellas señoritas que tomaron parte en la Kermesse celebrada en Cabra

Información telefónica

De Madrid

Madrid 30 (1'30 m)

Estado de los conflictos sociales

En el ministerio del Trabajo nos han facilitado hoy una nota oficiosa del estado de las huelgas pendientes en provincias.

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos de las fábricas de Escoriaza, por haberse retirado del sindicato los empleados de las oficinas.

Huelva.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos, por solidaridad con los toneleros.

Valencia.—Se ha resuelto la huelga de los obreros tallistas y decoradores.

El conflicto de las cigarreras

En la fábrica de tabacos hubo esta mañana nuevos incidentes.

Se avisó telefónicamente al comandante Salgado, el cual intervino, consiguiendo apaciguar los espíritus.

De momento se ha acordado que trabajen juntas todas las operarias menos veinte, a las que pagará el jornal sin que trabajen, mientras se acondicionan los talleres para evitar las pugnas entre rojas y amarillas.

El centenario de la reconquista de Zaragoza

Por el ministerio de Fomento se han librado cincuenta y cinco mil pesetas para los gastos del octavo centenario de la reconquista de Zaragoza.

Condecoración a Weyler

El encargado de Negocios de Portugal, impondrá mañana al general Weyler la cruz de la orden de San Benito de Avis.

El acto se verificará en el ministerio de la Guerra.

Accidente de aviación

Esta tarde, en el aeródromo de Cuatro Vientos, el teniente de infantería don Anselmo López García, que realizaba vuelos de práctica para adiestramiento de aspirantes a pilotos, sufrió una avería, cayendo desde una altura de cuarenta metros.

Resultó con fuerte contusión en todo el cuerpo, fractura de los huesos de la nariz y herida en el labio. Se halla en grave estado.

El conflicto de los obreros del ramo de construcción

Esta tarde, una comisión de obreros del ramo de construcción, estuvo confiriendo con el ministro del Trabajo, sobre la elevación de los jornales, en un 15 por ciento.

El ministro les ofreció, si reanudaban el trabajo, que se modificará la ley de accidentes del trabajo.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que a la una de la tarde habían llegado a Vigo, el hermano de la Reina de Inglaterra y su esposa, prima de la Reina doña Victoria. Pasarán algunos días en Santander.

Novillada nocturna

Esta noche se celebró la anunciada novillada.

Charlot y Llapisera hicieron las delicias del público, que les aplaudió grandemente.

En la parte seria se lidiaron cuatro novillos por los diestros Majito y Salvador García.

Majito, entre broncas y almohadillazos, mató sus dos novillos, recibiendo dos avisos.

Salvador García estuvo muy afortunado con el capote y la muleta y mató sus dos toros de otras tantas estocadas, que le valieron grandes ovaciones.

Los albañiles aprueban la fórmula de Cañal

Esta noche se reunieron las directivas de la Casa del Pueblo, aprobando la fórmula del ministro del Trabajo, señor Cañal, para la solución del conflicto de los albañiles.

La fórmula es la siguiente: aumento de un 15 por 100 en los jornales y promesa de resolver el asunto de los accidentes del trabajo en sentido favorable para los obreros.

Mañana celebrará junta general la Sociedad de Albañiles, que aprobará la fórmula, pues estaban conformes con ella.

Además, los obreros están deseando de resolver el conflicto, pues se encuentran en la mayor miseria.

De Provincias

Bilbao

El conflicto metalúrgico

Bilbao 29.—En Sestao se ha celebrado una Asamblea, a la que asistieron doce mil metalúrgicos, para estudiar las

bases propuestas para la solución del conflicto.

Reinó gran entusiasmo.

Hay corrientes favorables para una solución.

La feria de Valencia

Quinta corrida

Valencia 29.—Se celebra la quinta corrida de Feria, lidiándose toros de Santa Coloma por las cuadrillas de Gallo, Belmonte y Varelito.

PRIMERO.—Gallo da algunos lances recogiendo bien al bicho. Después ejecuta un quite muy adornado y se le ovaciona. El toro toma cuatro varas por una caída.

En el último tercio Rafael torea movido. Consigue adornarse en algunos pases y ejecuta varias filigranas de su repertorio. Se arroja ante la res y es ovacionado.

Entra a matar y deja una estocada corta delantera que basta. (Muchas palmas).

SEGUNDO.—Es manso. Belmonte lancea sin lucimiento. El toro es lidiado y el público protesta. Acosándolo aguenta el animal cuatro picotazos y se venga derribando tres veces a los piqueros y matándole dos jacos.

Magritas recibe un palotazo en la mano izquierda. Belmonte trastea con dificultades para dejar dos pinchazos. Sufre un desarme y termina descabellando. (Pitos).

TERCERO.—Varelito da varias verónicas soberbias. Gallo es ovacionado en un quite magnífico. El toro toma cuatro varas por una caída.

Varelito hace con el trapo rojo una faena valiente y adornada, para dejar dos pinchazos y una estocada superior que hace polvo a la res. (Ovación oreja y vuelta al ruedo).

CUARTO.—Toma cinco varas por una caída mortal para el jaco, Gallo muleta movido. Da algunos pases de molinete y toca los pitones. Deja un pinchazo y media estocada superior. (Ovación y petición de oreja). El diestro sale a los medios a saludar.

SEXTO.—Varelito lancea con valentía. Los varilargueros cumplen con cuatro varas por una caída mortal para el jaco. Los banderilleros clavan tres pares y Varelito se provee de los trastos.

Muleta achuchado por el bicho y deja media estocada en lo alto; repite con una estocada entera que hace doblar. (Ovación).

Vigo

El hermano de la Reina de Inglaterra

Vigo 29.—En el vapor correo inglés «Arlota» llegaron el hermano de la Reina de Inglaterra y su esposa la princesa Alicia de Albaina, prima de la Reina doña Victoria, acompañados de sus hijos. Se hospedaron en el Hotel Continental, y mañana continuarán el viaje a Santander para pasar unos días con la Reina.

Las autoridades estuvieron a bordo del buque para cumplimentarles. Esta tarde han paseado en automóvil por las afueras.

El alcalde entregó a la princesa un magnífico ramo de flores con cintas de los colores nacionales y de la bandera inglesa.

Serán obsequiados con una comida por el consul de Inglaterra.

Santander

La estancia del señor Dato

Santander 29.—El Rey, acompañado del señor Dato, estuvo hoy en la cueva de Santa Clara.

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, diciéndoles que en breve llegará a este puerto el acorazado «España».

El Monarca recibió en audiencia a los comandantes de los contratorpederos «Proserpina» y «Bustamante», al general Villalba y a los subsecretarios de Hacienda e Instrucción.

Nos dijo el presidente del Consejo que el domingo o el lunes se celebrará Consejo de ministros, para tratar de las cuestiones más urgentes, que son: abastecimientos, mancomunidad y problema social.

Harina lacteada NESTLE

Leche condensada LA LECHERA

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A

D. Manuel Becerra

Agencia NESTLE

Cardenal Spínola, 1. Apurtado 76. Teléfono 315. SEVILLA

En cuanto a esto último, hizo constar que será necesario adoptar medidas radicales, no solo de policía, sino sobre la actuación de los Tribunales de Justicia en los delitos de carácter social. El Gobierno está decidido a suspender el jurado si fuese necesario.

San Sebastián

A consecuencia de la huelga de tranviarios.

San Sebastián 29.—A consecuencia de los incidentes ocurridos con motivo de la huelga de tranviarios, entre huelguistas y esquirolas han ingresado en la cárcel trece huelguistas.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, habla de la labor de la Sociedad de las Naciones

San Sebastián 29.—Balseur ha recibido esta tarde a los periodistas, en el hotel donde se hospeda.

Dijo que se expresaría en inglés, pues no sabía hacerlo en español.

Hizo las siguientes declaraciones: Poco puedo decirles a ustedes de la labor del Consejo de la Sociedad de las Naciones, pues todavía no ha empezado éste a actuar.

Hemos venido a celebrar este Congreso en España, accediendo a las indicaciones del señor Quiñones de León. Nuestra será la justicia universal. Los asuntos que trataremos son importantísimos. Con la labor de la Sociedad de las Naciones, se entorpecerán muchas guerras y haremos imposibles la mayoría de las que se declaren.

Para ello, la Sociedad tiene un arma terrible, como es el bloqueo económico. Hizo un llamamiento a la prensa española para que coopere al trabajo de la Liga.

La Sociedad tiene dos peligros: uno, el que se le considere por algunos como una obra soñadora, y el otro el que se la crea ajena a todas las cuestiones internacionales, y sin embargo se acuda a ella para todos los asuntos que se presenten.

El ministro estuvo con el señor Quiñones de León, paseando por la población y visitando algunos edificios oficiales.

Mañana se celebrará la primera sesión de la Sociedad, con carácter secreto, y en los días siguientes las sesiones serán públicas y se celebrarán en el local del Instituto Provincial, por ser el local que reúne más condiciones para que puedan asistir mayor número de personas.

Barcelona

Otro crimen sindicalista

Barcelona 29.—Esta tarde, en un tranvía de la línea de San Andrés, dos individuos que iban en la plataforma delantera del coche remolque hicieron varios disparos contra otros dos que iban en la plataforma trasera del motor, arrojándose precipitadamente del tranvía para darse a la fuga.

A consecuencia de los disparos resultó muerto don Agustín Goy Seguí, hijo del propietario de una fábrica de fieltros.

El sujeto que le acompañaba pertenecía a la banda del barón Koenig.

Un sargento de la guardia civil y un soldado dispararon contra los agresores, consiguiendo detenerlos.

Choque de un tranvía y un carro

Barcelona 29.—En la barriada de Olot un tranvía arrolló a un carro, arrojándolo con enorme violencia contra una pared.

El carretero resultó con heridas gravísimas.

Nuevos detalles del atentado de ayer tarde

Barcelona 29.—Se conocen nuevos detalles del atentado cometido ayer tarde en un tranvía de la calle de San Andrés.

Dicho atentado iba dirigido contra Mariano Sanz y Julio Laporta, ambos pertenecientes a la brigada de policía secreta.

El primero resultó con una herida de arma de fuego en el antebrazo derecho, y Laporta resultó liso.

El individuo que resultó muerto a consecuencia de la agresión se llama Agustín Cals, y era ageno por completo en el asunto.

La bala le entró por la región pectoral izquierda, y le causó la muerte en el acto.

En los primeros momentos se dijo que había resultado herida una mujer, pero aún no se ha comprobado.

Los autores de la agresión iban en el tranvía, y al apearse de él fué cuando hicieron los disparos contra sus ocupantes.

Varios transeúntes los persiguieron, logrando detener a dos ellos, llamados Juan Roune y Juan López. Este último se confesó autor, en parte, de la agresión.

Del Extranjero

El pueblo protesta de la carestía de las subsistencias

Bruselas.—Un numeroso grupo de antiguos combatientes se presentó en la Cámara Popular, para expresar al presidente su disgusto como ciudadanos y como soldados, por la lentitud con que los poderes públicos se están ocupando de solucionar el conflicto de las subsistencias, y protestar de la codicia de los acaparadores.

Los grupos penetraron a viva fuerza en la Cámara, dando gritos de protesta y enarbolando la bandera que llevaban.

Dieron muchos mueras al Gobierno y a los diputados, por su desastrosa labor.

El presidente avisó a los gendarmes que penetraron en la Cámara y dieron una carga contra el grupo, logrando desalojar el salón.

Seguidamente se reunió el Consejo de ministros, acordando proceder contra el periódico de los activistas, a quien se le acusa de sedición.

De la provincia

En Zuheros ha desaparecido una caballería del sitio llamado «Huerta de Colillas». Dicho semoviente era de la propiedad de Antonio Arroyo Poyato.

—La guardia civil de Montalbán intervino una pistola a Rafael Jiménez Conde, por carecer de licencia para su uso.

—Una escopeta le ha sido intervenida en Fernán-Núñez a Baldomero Osuna Cabán, por carecer de licencia.

—Por infracción a la ley de pesca han sido denunciados en Belalcázar, Miguel Morales Ruiz y Rafael Echevarrias Rodríguez, ocupándoseles 18 kilogramos de peces.

—En Villaviciosa han sido detenidos como presuntos autores del hurto de un novillo, al cual dieron muerte en el cortijo llamado «Las Palomas», Alejandro Dorado García y Francisco Muñoz Alvarez.

—La benemérita de Zambra ha intervenido una escopeta al vecino de Rute Antonio Rodríguez León.

—Por infracción de la ley de caza han sido denunciados en Baena, Rafael y Agustín Navarro Plaza.

—En la carretera de Córdoba a Espejo y hacia las inmediaciones del kilómetro 25 se ha cometido un robo.

Caminaba en dirección a Espejo, montado en un burro de su propiedad, un ciego vendedor de décimos de lotería llamado Francisco López Cárdenas, acompañado de un muchacho de quince años, que le servía de lazarrillo, llamado Antonio Gutiérrez Flores.

Se encontraron con dos desconocidos, los cuales les dijeron que se espasasen, que iban a comprarle unos décimos. Se detuvieron, y al acercarse uno de los desconocidos se dirigió hacia el pobre ciego y de empujones lo tiró al suelo, de la caballería que montaba, y después de propinarle una paliza, le pudo arrebatar una cartera de hule que contenía tres billetes de 100 pesetas, uno de 25, 83 pesetas en monedas de plata y alguna calderilla a más de tres décimos de la lotería nacional, correspondientes a la jugada del día 22 próximo pasado y premiados con 50 pesetas; dos del número 32.397 y uno del 11.650 y la credencial de vendedor.

Mientras tanto, el otro desconocido, a fuerza de pedradas sostuvo a buena distancia al muchacho.

Una vez que se hubieron alejado los ladrones, el muchacho se unió al ciego y ambos continuaron su camino hasta Espejo, donde pusieron el hecho en conocimiento de la guardia civil.

A pesar de las gestiones realizadas, hasta ahora no han podido ser capturados ninguno de los autores del hecho.

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

En la presente semana reaparición del invencible POLO, el atleta más fuerte del mundo, en la nueva y gran producción:

Las Aventuras de Polo

Sensacional serie en diez capítulos

La más interesante y bien argumentada de las proyectadas hasta el día por el CAMPEON MUNDIAL.

EDDIE POLO

Royalty Victoria.— Empresa Ramirez

PARA HOY VIERNES 30 DE JULIO DE 1920

Estreno del quinto episodio de la interesantísima película de series, que tanto éxito está alcanzando.

«Barrabás»

Despedida de la genial cancionista de aires regionales LA MALAGUENITA. Grandioso éxito de la gentil bailarina ELSA NORI. Colosal éxito de los aplaudidísimos duelistas LOS DOSSET.

Precios.—Sillas, 0'70; general, 0'20. Mañana debut de Conchita Reyes (canzonetista).

PIREXOL MARCA REGISTRADA

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quinina, preparado por J. R. Munilla, farmacéutico. En cada caja cuarenta pil- CALENTURAS de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado.—Venta en Farmacias y Droguerías.

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

La verbena de la Virgen de los Faroles

Tercera lista de los regalos recibidos para la tómbola.

Don Angel Méndez Hidalgo, cuatro pares de flores azules; don Ricardo Pérez Jiménez, cinco pesetas; don Pedro Fernández Pintado y señora, cinco pesetas; señores teniente coronel, comandante y oficiales del Depósito de Sembrados, 4.ª Zona, diez pesetas; don Agustín Ferrer Torres, seis cucharillas de plata; don Enrique de las Morenas y señora, galleteo de cristal y níquel; señorita Paqueta Ferrer Tordera, frutero porcelana y níquel; señores Ferrer Hermanos, dos floreros cristal tallado; señorita Mercedes Ferrer Tordera, macteros merced; señorita Carmelita de las Morenas Ferrer, perrito escayola.

Los regalos y donativos se reciben en casa del señor Tesorero de esta comisión, don Luis Benítez P. de Aguilar, calle Cardenal Herrero, número 4 (farmacia).

Señorita Amalita de las Morenas Ferrer, juego violero loza; doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, jarrón portamacetas con planta; don Alfonso Moreno Arduany y señora, juego de cerveza; don Luis Frabra Copete, doce abanicos; doña Juana Valle de San Eustaquio, parejo de ramos contrahechos; don Miguel López Cope, pareja de figuras biscuit; señor registrador de la propiedad, cinco pesetas; don Pedro Sánchez Sánchez y señora, bañeteja repujada japonesa; señora viuda de Antonio Calvo Portillo, doce pares de alpagatas; doña Julia Valle; viuda de Castroviejo, cinco pesetas; don Pablo López Monserrat, pareja de figuras violeros; don Rafael González López, cinco pesetas; superiora de la casa de Expositos, papelera bordada.

Gran realización

Por tener necesidad de hacer reformas en el Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades de JOSE CARRILLO PEREZ, calle Claudio Marcelo, número 7, para dar cabida a las importantes compras que tiene contratadas para la próxima temporada de otoño e invierno, se liquidan por insuficiencia de local a precios de fábrica, durante el mes de Agosto, todas las partidas de géneros sobrantes de la temporada de verano a precios baratísimos.

Visítate este Gran Establecimiento y obtendrás verdaderas ventajas al efectuar vuestras compras.

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta Especialidad en lutos de todas clases

Comprobar los precios antes de visitar otros establecimientos. Depósito de Driles Ingleses y Sedas crudas legítimas del Japón.

Solo durante el mes de Agosto JOSÉ CARRILLO PEREZ.—Calle Claudio Marcelo, número 7

A los propietarios de fincas urbanas

DE INTERÉS. A las seis de la tarde del sábado 31 del que sigue se reunirá los propietarios de fincas urbanas en el salón de sesiones del Ayuntamiento, cedido de conformidad por el Sr. Alcalde, para tratar de asuntos de verdadero interés para la clase. Se solicita con gran encarecimiento la asistencia de todos los propietarios de ambos sexos, sus administradores o representantes.

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Marmol de Bañuelos, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44 CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio

Indicador Religioso

Santo de hoy.—San Teodomiro, mártir de Córdoba.

Mañana.—San Ignacio de Loyola, fundador. Jubileo circular.—Parroquia de San Nicolás. Memoria de los señores marqueses de Bóll, por sus difuntos.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

EL TRABAJO FEMENINO

Se venden persianas, hornillas de gas y mesa de escritorio.—Mayor de San Lorenzo, 153.

Agencia Polo

RAFAEL POLO DE ARIZA.—Papelería, objetos de escritorio, artículos religiosos y para regalo.—Cosario a Sevilla, Huelva, Jerez de la Frontera, Sanlúcar, Puerto Santa María, Chipiona y Cádiz.—Billetes kilométricos.—Córdoba: Alfonso XIII, número 48.—Cosario en Sevilla: Manterros, número 11.

Vendo

dehesa magnífica con 500 fanegas de tierra, a 7 kilómetros de pertenecer Posadas, por carretera; en 50.000 duros. Vicente Narbona. Cister, 26, Córdoba.

Viuda de José Barea

En este momento los precios del tocino son los siguientes: Tocino añejo, por hoja, 4'50 el kilo; salado, 4'25. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

En Monturque

Nueva fonda «Las Palomas», de Crisólbal Moreno, calle Ancha.—Estando servicio en hospedajes y medias pensiones, asno absoluto, venta de exquisitos vinos, licorea, conservas y embotellados; precios increíbles en pupillajes.

Se ofrece Eduardo Muñoz Moreno, en uso y representante de casas comerciales, administraciones y gestión de asuntos oficiales. Dirigirse a calle Terça, núm. 6.

Verdes forrajeros

Se vende en la Oranja Ena, 1'50 y alfalfa a 2'50 pesetas el quintal. No se sirve a domicilio. También se vende una noria de hierro semitrueno con los congoniles de chapa, todo en buen estado.

Baños

minero-medicinales de El Horcajo (provincia de Córdoba). Aguas cloruro-sódicas-sulfurosas. Temperatura: 19 grados. Temporada oficial: del 1.º de Julio al 30 de Septiembre. Médico director: DON MIGUEL FERNANDEZ PADIAL.

Al público

En el establecimiento de bebidas de don Vicente Martínez, sucesor de Rafael Martínez, situado en la calle de Morería, ha dejado de pertenecer como dependiente de dicho establecimiento Luis Rosdán Torres, entrando en su sustitución Luis Rosendrán igual cargo Antonio Hornero, canchero que prestaba sus servicios en el Cine de don Antonio Ramírez.

Se venden

cuarenta y tres clases y razón en la portería del convento de Santa Marta.

Buen piano

marca L. Piazza, de Sevilla, se vende Plaza de San Felipe, 7.

Cocinera

Garmen Benítez Moreno, soltera, de 35 años, domiciliada en la calle Paralela número 1, se ofrece para cocinera, con familia, para fuera.

Operarias.—Se necesitan para máquina de coser y otros trabajos. Colocación todo el año. Buen sueldo.—Calle Zarcos 8, duplicado, San Agustín.

Pintor

ANTONIO FRANCO SANCHEZ Zamorano, 6.